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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞI’NA

Aşağıdaki sorularımın Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Vedat IŞIKHAN

tarafından Anayasa’nın 98’inci ve TBMM İçtüzüğünün 96’ncı ve 99’uncu maddeleri gereğince

yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim.

Salibe AYDENİZ

Mardin Milletvekili

TBMM İdare Amiri

Yargıtay İçtihatları Birleştirme Büyük Genel Kurulu’nun 17 Temmuz 2025 tarihli Resmî

Gazete’de yayımlanan kararı, tüketici kredisi borçlarını ödeyemeyen emeklilerin maaşlarına

bankalar tarafından doğrudan blokaj konulmasını mümkün kılmıştır. Bu kararda, “sözleşme

özgürlüğü” gerekçesiyle, emekli maaşlarına yönelik blokaj uygulamasına izin verilmiştir.

Ancak 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nun 93. maddesi, emekli

aylıklarının yalnızca SGK prim borçları ve nafaka borçları için haczedilebileceğini

düzenlemekte; İcra ve İflas Kanunu’nun 83/a maddesi ise haczedilemezlikten feragatin geçersiz

olduğunu hükme bağlamaktadır.

Kararın ardından bankalar tarafından uygulanan blokaj işlemleri, emeklilerin maaşlarına

doğrudan müdahale anlamına gelmekte ve yasal olarak açıkça tanımlanmamış bir uygulama

üzerinden yürütülmektedir. Bu durum, özellikle düşük gelirli emeklilerin yaşam koşulları

üzerinde etkili olabilecek niteliktedir.

Bu bağlamda;
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* 1. Yargıtay İçtihatları Birleştirme Büyük Genel Kurulu’nun, emekli maaşlarına blokaj

konulmasına imkân tanıyan 17 Temmuz 2025 tarihli kararma ilişkin Bakanlığınızın

değerlendirmesi nedir?

2. Bu kararın, 5510 sayılı Sosyal Sigortalar ve Genel Sağlık Sigortası Kanunu’nun 93.

maddesi ve sosyal devlet ilkesiyle çeliştiği yönündeki değerlendirmelere ilişkin

Bakanlığınızın görüşü nedir?

3. Emekli maaşlarına blokaj uygulanması durumunda, kişilerin asgari geçim koşullarının

korunmasına yönelik herhangi bir yasal veya idari düzenleme yapılması planlanmakta

mıdır?

4. Son beş yıl içerisinde emeklilerin bankalara olan toplam borç miktarı ve borçlu emekli

sayısı yıllara göre nedir?

5. Kredi ve kredi kartı borçları nedeniyle maaşı blokaj riski altında bulunan emekli sayısı

kaçtır?

6. Emeklilerin banka borçları nedeniyle yaşadığı ekonomik zorluklann azaltılması

amacıyla Bakanlığınızca yürütülen ya da planlanan bir çalışma mevcut mudur?

7. En düşük emekli aylığı düzeyine yapılan artışlara rağmen açlık sınırının altında yaşayan

emekli sayısı nedir?

8. Bakanlığınız, düşük gelirli emeklilerin kredi kullanımına yönelmesine ve blokaj riskine

karşı alınabilecek önlemler konusunda bir çalışma yürütmekte midir?


